



Milí čtenáři, do rukou se vám dostává první číslo nového občasníku Uherskohradištské nemocnice s poněkud odvážnějším názvem, který, jak doufáme, vás neodradí - jen vás tak trochu nenechá v klidu. Jsme přesvědčeni, že nová forma i obsah lépe nahradí předchozí, poněkud šedivý, informativní



časopis UH info. Nové je i vedení nemocnice, které bylo jmenováno v březnu letošního roku. Jako v každé

nemocnici je naším hlavním cílem a posláním kvalitně léčit a starat se o pacienty tak, aby se u nás cítili dobře a bezpečně. Aby nabyli jistoty, že právě Uherskohradištská nemocnice je tím pravým zařízením, které jim pomůže. Stojím v čele nemocnice teprve pár měsíců a vím, že je hodně co zlepšovat. Za celé vedení mohu slíbit - a to zcela upřímně - snahu o vytvoření co nejlepších podmínek pro špičkové lékaře, zázemí pro ně i pro pacienty, příjemné prostředí i vstřícnou komunikaci. Víím, je to běh na dlouhou trať.

Ale také víím, že už teď se k nám pomalu vracejí odborníci ze zahraničí i z okolních nemocnic, aby vytvořili nové týmy. Věřím tomu, že budeme atraktivní pro zaměstnance i pacienty, povede se nám zlepšit komunikace s ambulantními specialisty a praktickými lékaři mimo nemocnici, a doufám, že dokážeme dobře naslouchat všem požadavkům i připomínkám tak, abychom byli stále lepší. Uherskohradištská nemocnice má v Uherském Hradišti dlouholetou tradici. Působila v ní řada vynikajících odborníků. Vždycky byla a je součástí města, jeho historie, jeho obyvatel. Doufám, že kvalitní léčbou a zázemím přesvědčíme pacienty, aby kvůli svému zdraví nejezdili mimo náš region a měli důvěru v místní lékaře. Nebude to jednoduché. Už teď však míříme ke zkvalitnění péče dostavbou centrálního objektu chirurgických oborů a do budoucna máme v plánu výstavbu nového interního pavilonu. Držte nám (držme si) palce, aby se vše výše zmíněné povedlo. Aby se Uherskohradištská nemocnice stala stabilní jistotou ve zdravotní péči na Slovácku. Uděláme pro to maximum.

MUDr. Petr Sládek

ředitel Uherskohradištské nemocnice, a. s.

I. Od špitálu s kaplí po Multi-Use Building

Před 86 lety, přesněji 15. ledna 1924, ošetřili lékaři v nemocnici v Uherském Hradišti prvního pacienta. Než ale byla vybudována nemocnice na místě, které jí patří dodnes, muselo zdravotnictví v Uherském Hradišti projít cestu trnitou. O tom vypráví náš seriál.



Kaple sv. Alžběty ve Vodní ulici 1910

První projevy péče o zdraví veřejnosti se objevují ve středověku. Královské město Uherské Hradiště pečovalo o své přestárlé, zchudlé a churavé občany v rozsahu tehdy obvyklém. Listina z roku 1362 se zmiňuje o špitálu (tedy o útulku pro zchudlé měšťany) s kaplí svatě Alžběty a hřbitovem pro zemřelé chudé. Stavba byla financována z milodarů. Vybavení bylo špatné a péče o chudobné stále zanedbávána. Kancelář zemského podkomořího nařídila městu v roce 1582, aby ošetřovanci byli opatřeni náležitým pohodlím, slušným oděvem, pokrmy a

nápoji. Počátky skutečné veřejné nemocniční péče v Uherském Hradišti přišly ale až později a byly značně rozpačité. V roce 1797 zřídila říšská vláda nemocniční fond a ihned po vydání patentu přispěl na první dvě nemocniční lůžka tehdejší hejtmán kraje Ignác z Brevieru, na další lůžka přispěl roku 1801 velitel místní vojenské posádky pán z Cinnenburka a derfanský farář P. H. Smýkal. V roce 1834 vzniká veřejná nemocnice s patnácti lůžky a výnosem ministerstva je v roce 1856 prohlášena za ústav veřejný a všeobecný. První větší veřejné zdravotnické zařízení v našem okolí nevzniklo ale v Uherském Hradišti, nýbrž v Buchlovicích. Byla jím nemocnice s 52 lůžky, kterou roku 1807 otevřel Leopold I. Berchtold na buchlovickém zámku. Její existence však neměla dlouhého trvání. Leopold I.



Zámek Buchlovice

stanovil, že nemocnice má přijímat k léčení nejenom úředníky panství, ale i poddané, stejně i osoby cizí, onemocnivší na cestách, tovaryše na vandru i židy. „Všichni budou přijímáni s láskou

a bude o ně pečováno jako o vlastní děti“, stálo v řádu. Omezení měli duševně nemocní a epileptici, a také pohlavně nemocní - ti byli přijati pouze při první nákaze. Nemocnice měla 33 místností a zaujímal celý hlavní areál zámku. Berchtoldova lidumilná činnost znamenala obrovské finanční zatížení pro celé panství. Roku 1809 zavítal Leopold na pravidelnou obhlídku pacientů lazaretu na Velehradě, kde se nakazil tyfem a ještě téhož roku zemřel. V důsledku jeho smrti a neúnosného finančního zatížení nemocnice v Buchlovicích záhy zaniká. Osobnost Leopoldova je oprávněně spojována s počátky veřejného zdravotnictví na Moravě. Vraťme se ale zpět do Uherského Hradiště. Veřejná a všeobecná nemocnice svými rozměry a zařízením nestačila a tak v roce 1876 počalo obecní zastupitelstvo jednat o novostavbě nemocnice řádné. (Pokračování v příštím čísle.)

Mám pocit, že si to všechno pamatuju, ale přece nejsem tak stará?!!



HARAFIČA + hosté

**Benefiční koncert
v areálu
Uherskohradištské
nemocnice, a.s.**



V sobotní podvečer
27. července v 17 hodin

zvezeme všechny příznivce Letní filmové školy, Uherskohradištské nemocnice a dobré muziky na koncert, který se bude konat v rámci doprovodného programu LFŠ v areálu Uherskohradištské nemocnice.

**Vstupné je dobrovolné,
výtěžek poputuje
do dětského oddělení
Uherskohradištské
nemocnice**

Doufejme, že počasí bude koncertu přát, v případě deště se akce neuskuteční.

Chci dokončit rozdělanou práci

Se změnou vedení se do Uherskohradištské nemocnice začínají vracet odborníci, kteří ji před pár lety opustili. Jedním z nich je i primář chirurgického oddělení MUDr. Petr Kavalec, nyní také člen představenstva nemocnice.



prim. MUDr. Petr Kavalec

Co vás přimělo k návratu do nemocnice v Uherském Hradišti?

Rád dokončím rozdělanou práci. S novým vedením se naskytla příležitost něco změnit a navázat na to, co se nepodařilo před dvěma lety. Byl jsem osloven lidmi, kterých si vážím, zda bych se nevrátil. Tuto možnost jsem nikdy nevyřadil – pokud dojde ke změnám ve vedení nemocnice. Stalo se a jsem zpátky. Je to satisfakce. Nikoliv moje, ale i těch, kteří odešli či museli odejít. Byl bych rád, kdyby se co nejvíce schopných lidí vrátilo, a věřím, že příklady táhnou.

Co považujete jako člen představenstva v tuto chvíli za nejdůležitější?

Možná to už zní jako klišé, ale rozhodně je to personální stabilizace. Respektive zkvalitnění a doplnění řad lékařů, dalšího zdravotnického personálu a také změny ve složení nezdravotnických kolektivů. Neméně důležitým úkolem je dosažení vyrovnaného rozpočtu v tomto roce. Při letošní restriktivní úhradové vyhlášce Ministerstva zdravotnictví ČR, kdy naše nemocnice dostane od pojišťoven o 50 milionů korun méně než v minulosti, je to úkol velmi náročný. A další věci. Narovnání platové politiky, řešení řady problémů v nezdravotnickém sektoru nemocnice.

Nesmím zapomenout ani na dokončení a zprovoznění centrálního objektu chirurgických oborů, poté navázání další etapou výstavby. V tomto případě musím pro změnu ocenit přínos minulého vedení nemocnice.

Jste hlavně primářem chirurgického oddělení, funguje chirurgie podle vašich představ?

Můj více než rok trvající pobyt na jiném pracovišti, nahlédnutí do soukromé ambulantní sféry, byl pro mne z určitého úhlu velmi přínosný. Bylo mi jasné, že návrat bude spíše nastoupením

na nové pracoviště, protože se spousta dobrých věcí pokazila a napravit je potrvá výrazně déle. Během mé nepřítomnosti odešli z důvodu nespokojenosti s chodem chirurgie tři mladí a perspektivní lékaři, dva z nich se vrátí určitě, třetí velmi pravděpodobně. Každý ze stávajících i těch nově přichozících lékařů musí prokázat, že je platným po stránce odborné i etické. Kdo tuhle filozofii nepochopí, své místo si těžko obhájí. V současnosti provádíme celé spektrum výkonů, které odpovídá požadavkům na chirurgii naší velikosti a spádu. Ve druhé polovině roku se vrátíme k operativě štítné žlázy. Máme více než rok na to, abychom se připravili na přestěhování do nové budovy. Budeme mít menší počet lůžek, společnou JIP chirurgických oborů, centrální operační sály. Musíme více diagnostiky přesunout do ambulantního režimu. Musí se zlepšit mezioborová spolupráce. Požadavků na změnu myšlení a chodu celého oddělení bude více než dost.

Jak vidíte budoucnost uherskohradištské nemocnice?

Zdravotnictví u nás je obecně pod vlivem řady skutečností, které nejsme schopni ovlivnit. Musíme se snažit ovlivnit a měnit k lepšímu věci, které jsou přímo v naší kompetenci, a to každý z nás. Pokud to všichni pochopí, pak věřím, že budoucnost je dobrá. UH nemocnice je druhou největší ve Zlínském kraji a měla by tomu odpovídat. Především by měla být vyhledávanou občany. Když to tak bude, pak jsem optimista.

MUDr. Petr Kavalec se narodil v roce 1957 v Třebíči. Vystudoval gymnázium a poté všeobecné lékařství na Lékařské fakultě UJEP v Brně. Svou odbornou kariéru započal jako sekundární lékař v Nemocnici s poliklinikou v Uherském Hradišti, kde se posléze stal zástupcem primáře chirurgického oddělení a vedoucím lékařem JIP tamtéž. V roce 2001 byl jmenován primářem chirurgického oddělení Uherskohradištské nemocnice, funkci opustil po deseti letech a odešel pracovat jako lékař na chirurgické oddělení do Nemocnice Kyjov. Letos v březnu se primariátu v Uherském Hradišti znovu ujal a stal se také členem představenstva Uherskohradištské nemocnice.

Pan doktor Kavalec je prostě dobrý. Jsme moc rádi že se vrátil do našeho špitálu. Jupíí!



Snazší je chorobám předcházet, než je léčit

Infekční oddělení Uherskohradištské nemocnice vede již řadu let primářka MUDr. Eva Černá. Za tu dobu se se svými kolegy setkala s nejrůznějšími infekčními chorobami. Nedá se ale říci, že by některé z nich každoročně převažovaly, jejich skladba se mění rok od roku a také během něj. Existují ale samozřejmě i sezónní nemoci.

„V současné době dominují na oddělení virová průjmová onemocnění a cympylobacterové průjmy, to je typické pro jarní období,“ konstatuje primářka Eva Černá a dodává: „Časté jsou také bakteriální kožní záněty jako růže a virová kožní onemocnění, například plané neštovice a pásové opary – ty se vyskytují po celý rok zhruba ve stejné frekvenci.“ V létě je potom více také zánětů mozkových blan, bakteriálních průjmů, virových zánětů jater, leptosirozy... Na podzim se na infekčním oddělení setkávají lékaři často s nemocemi přivezenými z dovolených a čas od času řeší větší či menší epidemii, většinou chřipku nebo infekční žloutenku.

Očkování je důležité

Mnoha infekčním chorobám lze předejít včasným očkováním, jiným zase dodržováním základních hygienických návyků či zdravou životosprávou a životním stylem. Primářka Černá doporučuje také zbytečně neriskovat, zejména pokud jde o cestování. „Setkala jsem se s jedinci, kteří se nechtěli očkovat a skutečně onemocněli, ať už klíšťovým zánětem mozkových blan nebo infekční žloutenkou. Ten, kdo nedodržuje hygienu nebo



prim. MUDr. Eva Černá

si nedává pozor na stravu, zase u nás skončí s průjmem.“ Na dovolené jde hodně právě o zmiňovanou hygienu a určité zásady. Pít nezávadnou pitnou vodu, chránit se před nadměrným působením slunečního záření i před napadením hmyzem – ať už jde o komáry či klíšťata. Taktéž neprovazovat rizikové sportovní aktivity, na které nejsme trénováni a v neposlední řadě dodržovat zásady bezpečného sexu.

Zažili malárii i horečku dengue

Někdy se na infekčním oddělení v Uherskohradištské nemocnici vyskytnou nemoci, které by v našich končinách člověk vůbec nečekal. V loňském roce to například byla malárie terciána, kterou si pacient přivezl z Afghánistánu, a malárie tropika, onemocnění přivezené pro změnu ze Sudánu. „Naši pacienti byli naštěstí zdatní jedinci bez jiných dalších přídatných chorob, průběhy malárie tedy byly jen mírnými komplikacemi,“ říká primářka infekčního oddělení v Uherskohradištské nemocnici Eva Černá a dodává, že zatím posledním pacientem s malárií byl letos člověk, který pracuje dvacet let v rizikových oblastech a nikdy proti této nemoci nebral léky. Dosud se mu vyhýbala, ale letos ho přece jen dostihla. I proto je

lepší neriskovat a při cestě do zahraničí se vybavit antimalariky. A ještě na pár dalších neobvyklých chorob si primářka Černá vzpomíná. Před třemi lety to byla horečka dengue u dvou dětí, sourozenců z Vietnamu. Bylo to tehdy v případě dětí vůbec poprvé diagnostikováno v České republice a průběh provázely komplikace. Vybaví se jí také západonilská horečka, kterou kdysi léčili lékaři z infekčního oddělení u mladé ženy.

Kdo se bojí, nesmí do lesa

Možná teď kdekoho napadne, že pracovat na infekčním oddělení musí být strašně nebezpečné. Svým způsobem ano. Ale na otázku, jestli se lékaři nebojí nákazy, primářka Eva Černá jasně a bez zaváhání odpovídá: „Kdybychom se báli, nemohli bychom v tomto oboru pracovat. Jsme už na to zvyklí a svou práci milujeme. Považuji vlastně za určitou výhodou, když víme – pokud jde o nemoci - s čím zacházíme, a s čím také můžeme počítat.“

Letíte do exotické země? Tak to si určitě přijďte pichnout cestovní vakcínu, ať něco nechytíte...a jestli chodíte do přírody, tak se naočkejte proti encefalitidě...



Jedete na dovolenou?

Ambulance pro očkování a cestovní medicínu doporučuje tato očkování:

Evropa

klíšťová encefalitida, vzteklna (zejména pobaltské státy, východní a střední Evropa), hepatitida A, hepatitida B (Rumunsko, Albánie)

Severní Amerika (USA, Kanada)

hepatitida A, vzteklna
Střední a Jižní Amerika včetně Mexika: hepatitida A, hepatitida B, žlutá zimnice, břišní tyfus, tetanus, záškrť, vzteklna (s přihlédnutím k místu pobytu), spalničky, malárie (antimalarika)

Asie

hepatitida A, hepatitida B, břišní tyfus, přenosná dětská obrna (doporučuje se osobám starším 30 let), tetanus, záškrť, vzteklna (s přihlédnutím k místu pobytu), spalničky, japonská encefalitida, klíšťová encefalitida, malárie (antimalarika)

Afrika

hepatitida A, hepatitida B, břišní tyfus, žlutá zimnice, přenosná dětská obrna (doporučuje se osobám starším 30 let), tetanus, záškrť, vzteklna (s přihlédnutím k místu pobytu), spalničky, meningokoková meningitida, malárie (antimalarika)

Austrálie a Oceánie

hepatitida A, hepatitida B, břišní tyfus, přenosná dětská obrna (doporučuje se osobám starším 30 let), tetanus, záškrť, vzteklna (s přihlédnutím k místu pobytu), spalničky, malárie (antimalarika)

Podrobnosti získáte telefonicky na čísle 572 529 654 nebo osobně v Ambulanci pro očkování a cestovní medicínu v Uherskohradištské nemocnici.

**Úterý a čtvrtek
8 - 11:30 a 12 - 15 hodin**

V Uherskohradištské nemocnici vzniká místo pro babybox

Uherskohradištská nemocnice se stane 57. místem v České republice, kde budou moci matky v nouzi využít babyboxu. Ředitel nemocnice MUDr.



MUDr. Petr Sládek
a Ludvík Hess

Petr Sládek a zakladatel babyboxů u nás Ludvík Hess podepsali koncem května smlouvu poté, co se na myšlence umístění schránky shodli všichni členové představenstva nemocnice. Uvedení babyboxu do provozu je v plánu do konce letních prázdnin. Babyboxy v České republice zachránily za téměř osm let již 84 dětí. „Nemyslím si, že by babyboxy byly samospásné, a že všechno vyřeší,“ řekl Ludvík Hess a dodal: „Ale je to určitě jedna z možností, jak pomoci dítěti, které to potřebuje, do nového života.“ S tím souhlasil i ředitel Uherskohradištské nemocnice Petr Sládek. „Samozřejmě bych byl raději, kdyby v babyboxu žádné dítě nebylo,

ale dokážu si představit, že pro matku ve velmi svízelné situaci to může být mnohdy jediné řešení.“ Nemocnice pro babybox poskytne prostory, které nejprve projdou drobnými stavebními úpravami a zajistí jeho provoz. Financování samotného boxu ve výši zhruba 250 tisíc korun zajistí občanské sdružení Babybox pro odložené děti – Statim. Občanské sdružení získalo pro tento projekt největší podporu ze strany Nadace SYNOT, s níž již v minulosti na obdobném projektu spolupracovalo. Výběr vhodného místa pro umístění boxu proběhl ještě během návštěvy Ludvíka Hesse. Společně s vedením nemocnice se nakonec shodli na části budovy, ve které sídlí také vrátnice. Důvodem je především okraj nemocničního areálu a tudíž i určitá anonymita pro případné maminky v nouzi.

Tak už je to i u nás, ten bejbybox! Ten pan Hess je ale hlavička. Víte kolika děčkám už to zachránilo život? Ty až jednou přijedou k němu na besedu, tak bude plný kulturák.



Víte, že...

...schránky o rozměrech 100 krát 60 krát 50 centimetrů jsou vytápěny na 28 stupňů Celsia a opatřeny klimatizací? Po jejich uzavření se aktivují senzory, které přivolají personál. Nechybí ani fotobuňky u dvířek zabraňující sevření končetiny dítěte nebo matky. Uvnitř babyboxu je také kamera, která snímek dítěte okamžitě pošle na zadaná telefonní čísla či vybrané počítače. První babybox v ČR byl umístěn v roce 2005 v sídle soukromé kliniky GynCentrum v pražském Hloubětíně. Babybox v Uherskohradištské nemocnici bude třetím ve Zlínském kraji. První vznikl v roce 2007 ve zlínské krajské nemocnici, o dva roky později přibyl další



v Kroměříži. I tento Baby box získal podporu od Nadace SYNOT (dříve Děti – kultura – sport). Posledním zachráněným dítětem byla v době uzávěrky časopisu holčička, která byla odložena 13. června v Nemocnici Havlíčkův Brod. Jmenuje se Hanička a stala se 87. dítětem z nalezených novorozenců v českých babyboxech.



Za dobu svého trvání nadace podpořila tisíce subjektů stovkami milionů korun. Díky této podpoře tak výrazně pomohla neziskovému sektoru.

Podporu získaly zejména nemocnice a další zdravotnická zařízení, sociální ústavy, školy, sportovní oddíly a kluby, významné kulturní instituce a divadla, církevní památky a v neposlední řadě stovky jednotlivců. Jednalo se především o děti a dospělé se zdravotním či mentálním postižením. Těmto nadace pomohla k nákupu zdravotních pomůcek, případně léků, které nehradí zdravotní pojišťovny a podobně.



Nový objekt nabídne větší komfort a zázemí pro pacienty i lékaře

Nový objekt nabídne větší komfort a zázemí pro pacienty i lékaře. Budova centrálního objektu chirurgických oborů v areálu Uherskohradištské nemocnice roste doslova před očima. Nové moderní prostory získají oddělení chirurgie, ortopedie,



architektonická vizualizace

traumatologie, urologie, ORL a oční oddělení. Přesune se tam také anesteziologicko – resuscitační oddělení, centrální JIP, část oddělení RTG a centrální operační sály. Veřejnosti bude sloužit nová lékárna, samozřejmě s bezbariérovým přístupem.

Když se na jaře roku 2011 začínalo s demolicí některých starých budov, zdála se výstavba nového centrálního objektu ještě hodně daleko. Už v červenci 2012 ale došlo k poklepu základního kamene a stavba byla

oficiálně zahájena. „To, že nemocnice potřebuje centrální objekt, aby se pacienti a lékaři nemuseli neustále přesouvat z budovy do budovy, bylo jasné již mnoho let,“ konstatuje ředitel Uherskohradištské nemocnice MUDr. Petr Sládek a dodává: „Navíc rozsáhlé rekonstrukce stávajících budov by byly výrazně dražší.“

Díky centrálnímu objektu vznikne moderní zdravotnický komplex s novými přístupovými komunikacemi

a přehledným informačním systémem tak, aby pacienti ani jejich příbuzní v areálu nemocnice nebloudili, měli kde zaparkovat a našli vše potřebné na jednom místě. Neméně důležité je i to, že prostory přinesou pacientům daleko vyšší komfort při hospitalizaci – například dvoulůžkové i jednolůžkové pokoje s vlastním sociálním zařízením.

Stavební práce zatím pokračují podle nastaveného

harmonogramu, nová budova by měla být otevřena koncem roku 2014. Další podrobnosti o stavbě samotné i o plánovaných novinkách uvnitř se dočtete v dalších číslech tohoto magazínu.



stavba v květnu 2013

Zeptali jsme se za vás...

Jaké jsou finanční náklady na vybudování nové budovy včetně vybavení?

Cena stavební části je 420 milionů korun, vybavení budovy přijde na dalších cca 100 milionů.

Co nového přinese objekt pacientům Uherskohradištské nemocnice?

Větší komfort v podobě nových moderních prostor, více parkovacích míst, větší soukromí při hospitalizaci, více odborných pracovišť na jednom místě, přehlednější orientaci.

Co přinese nový objekt našim lékařům?

Vlastně téměř totéž, ale také kvalitnější technické zázemí, víc klidu na práci a spokojenější pacienti.



Hamé Chuť, jak má být

Vynikající kvalita

Skvělou chuť dělají dobré suroviny a poctivá příprava. S výrobky z nové řady **Hamé Vynikající kvalita** si můžete být jisti, že servírujete vždy to nejlepší jídlo s vysokým podílem masa.

- Vysoký podíl libového masa
- Pečlivé zpracování

Vydává Uherskohradištská nemocnice a. s. Číslo 1/2013 vyšlo 20. 6. 2013. Neprodejně. Evidenční číslo MK ČR E 19556. DTP, kresby: Ivan Vacke. Adresa redakce: Tiskový odbor Uherskohradištské nemocnice a. s., J. E. Purkyně 365, 68668 Uherské Hradiště, IČ: 276 60 915, e-mail: drbna@nemuh.cz, www.nemuh.cz.



ŠPITALSKÁ
DRBNA
1.
Příznání

PŮVODNÍ NEKONEČNÝ
COMICSOVÝ MONOLOG
ZE ZDRAVOTNICKÉHO PROSTŘEDÍ

Ivan Vacke © 2013

Když jsem
přišla na inzerát
do nemocnice,
byla jsem zvědavá,
co mě čeká...



...po pár dnech už jsem
se trochu zorientovala, ale
z toho provozu se mi úplně
zamotala hlava...



...spousta sestřiček
běhala kolem pacientů
a taky s nějakými ležtřtřtř...



...a doktoři cílí
v bílém léčili...



...lidé přicházeli nemocní a smutní,
často odcházeli
veselejší...



...sanitky vozily pacienty na různá
vyšetření a když všechno dobře
dopadlo, tak je zavezly domů...



...a jednoho dne to
přišlo - prostě jsem
se zamilovala...



...DO NAŠEHO
ŠPITALU!!!

